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СТАНОВИЩЕ НА НАЗ ПО ПРИЛАГАНЕ НА СХЕМИТЕ ЗА ДИРЕКТНИ ПЛАЩАНИЯ В ПЕРИОДА 2015-2020г.
Във връзка с публикувана Концепция на МЗХ за прилагане на директните плащания в Република България от 2015 г. Националната асоциация на зърнопроизводителите изразява следното становище: 

1. Разпределение на финансовите ресурси между Първи и Втори стълб на ОСП: 
Националната асоциация на зърнопроизводителите предлага да бъдат прехвърлени средства в размер на 25% от Втори стълб към Първи стълб на ОСП 2014-2020г. Увеличението на пакета за директните плащания ще окаже благоприятен ефект върху подпомагането на земеделските производители от всички браншове, както и на младите фермери и на малките земеделски стопанства. Аргументите на НАЗ в тази насока са следните:

· Усвояването на средства по Първи стълб (директни плащания) не е свързано с проекти и допълнителни административни ангажименти от страна на земеделските производители;

· Процентът на усвояемост по Първи стълб (директни плащания) е около 96% (най-високият процент на усвояемост по всички еропейски програми и инструменти), тоест рискът от неусвояване и загуба на европейски средства е на практика нулев;

· С прехвърлянето на допълнителни средства към директните плащания ще се увеличи прякото подпомагане на уязвимите земеделски браншове, като животновъдство, зеленчукопроизводство, овощарство и др., тъй като ще се увеличи таванът за обвързаната подкрепа;

· С прехвърлянето на допълнителни средства към директните плащания ще се увеличи прякото подпомагане на младите фермери, тъй като ще се увеличи таванът по схемата за плащания на млади земеделски стопани;

· С прехвърлянето на допълнителни средства към директните плащания ще се увеличи прякото подпомагане на малките стопанства, тъй като ще се увеличи таванът на схемата за малки земеделски стопанства;

· С прехвърлянето на допълнителни средства към директните плащания ще се увеличи и отделяният ресурс по схемата за преразпределително плащане, което също ще има благотворен ефект върху малките и средните земеделски стопанства;

· Прехвърлянето на 25% от средствата на ПРСР към директните плащания ще запази размера на подпомагане по СЕПП (схема, от която се възползват земеделските производители и от двете селскостопански направления – растениевъдство и животновъдство) на нивата от 2013г. (около 28-29 лв/дка).

2. Схема за преразпределително плащане:
Изключително важно е при прилагането на схемата за преразпределително плащане да се гарантира упражняването на контрол по отношение на земеделски стопанства, изкуствено създадени с цел облагодетелстване по схемата за преразпределително плащане. Настояваме да се спазват предложените от НАЗ изисквания за схемата и подпомагането да се предоставя само на активни фермери (регистрация като ЗП, данъчна декларация, техническа обезпеченост).

3. Активен фермер:
НАЗ предлага следните допълнителни изисквания да бъдат включени към дефиницията за активен фермер:
· Регистрация на земеделските производители по Наредба №3 за създаване и поддържане на регистър на земеделските производители;

· Въвеждане на задължителна проверка в Националната агенция за приходите (НАП) относно съответствие на декларираните приходи и данни от страна на земеделските производители със заявяваните площи и животни в ИСАК; 

· Бенефициентите да доказват техническата способност на стопанствата си за обработване на земята, която заявяват по СЕПП – тук се включва предоставяне на талони за регистрирана селскостопанска техника и/или фактури за извършени услуги, и фактури за закупени консумативи (семена, торове, препарати и др.);

· Към негативния списък на физически и юридически лица, които не могат да получават директни плащания да се включат дивечовъдни и ловни стопанства, министерства, държавни предприятия, общини и общински предприятия.

4. Обвързана с производството директна подкрепа:
Да се прилага максималният процент (13%) обвързано с производство подпомагане за уязвими сектори. В допълнение да се прилага и 2% обвързана подкрепа за протеинови култури. По този начин би се стимулирало допълнително отглеждането на култури, едновременно полезни за околната среда (поради азотфиксиращата функция на протеиновите култури) и за сектор животновъдство.

5. Преходна национална помощ:
Земеделието е отрасъл със стратегическо значение за сигурността и икономиката на страната. Това налага силна подкрепа и подпомагане от страна на националния бюджет по всички възможни схеми за преходна национална помощ в следващите години.

6. Схема за единно плащане на площ:
С оглед спецификата на поземлените отношения и липсата на трайни тенденции при формирането на сериозен брой земеделски стопанства с традиции и стабилност, НАЗ предлага запазване прилагането на Схемата за единно плащане на площ до 2020г.

7. Схема за дребни земеделски стопани:
Националната асоциация на зърнопроизводителите счита, че Схемата за дребни земеделски стопани не би трябвало да се прилага, тъй като дава широки възможности за злоупотреби и генериране на сива икономика. Малките земеделски стопанства да бъдат подкрепени в рамките на схемата за преразпределителното плащане и обвързаната с производството директна подкрепа. Допълнителна възможност за малките стопанства за подкрепа в рамките на Първи стълб ще бъде и сниженият минимален праг за кандидатстване от 0.5 ха при схемите на площ. 
8. Схема за млади земеделски стопани:
НАЗ толерира подпомагането на младите земеделски стопанства, но счита че е необходимо да се избегне стимулирането на изкуствено делене на стопанствата, засилването на сивата икономика и подкрепата на неактивни фермери.

9. „Екологично насочени площи” в рамките на зеленото директно плащане 2015-2020г.:
· НАЗ счита за резонно да се изготви ясна дефиниция за понятието „угар” за целите на новия програмен период, така че селскостопанската практика да бъде теренно и дистанционно проверяема от компетентните органи; 

· Терасите да бъдат включени към националния списък с ЕНП;

· Към елементите на ландшафта да бъдат включени: Живи плетове или обрасли с дървесна растителност ивици с ширина до 10 м.; Изолирани дървета с минимална ширина на короната 4 м.; Редица от дървета с допиращи се (или разстояние между короните не повече от 5 м.) корони с минимална ширина на короната от 4 м.; Група от дървета или полски горички с допиращи се корони на дърветата и максимална площ 0.3 ха; Полски граници с ширина между 1 и 20 м., върху които не се произвежда земеделска продукция; Естествени езера с природна стойност за дивата природа и площ не повече от 0.1 ха. – като тук се включи и ивицата крайречна растителност (до 10м.); Канали и открити водни течения за целите на напояването или отводняването с ширина до 6 м.

· Буферни ивици, на които не се отглежда земеделска продукция и които са разположени на или непосредствено до обработваеми земи по такъв начин, че дългата им страна е успоредна на водното течение да бъдат включени към националния списък с ЕНП;

· Ивици допустими площи на границата между обработваеми земи и гори с ширина между 1 и 10 м. да бъдат включени към националния списък с ЕНП;

· Площи заети с култури с кратък цикъл на ротация (бързорастящи дървесни видове) да бъдат включени към националния списък с ЕНП;

· Площи заети с междинни култури или зелено покритие, създадени чрез засяване на смес от видове култури или чрез подсяване на трева в основната култура да бъдат включени към националния списък с ЕНП;

· Площи заети с азотфиксиращи култури, които са налични през вегетационния период да бъдат включени към националния списък с ЕНП. НАЗ счита, че списъкът с азотфиксиращи култури трябва да бъде максимално всеобхватен по отношение на традиционни за страната азотообогатяващи култури и да включва минимум: грах, фасул, леща, нахут, бакла, соя, фъстъци, фий, вигна, звездан, детелина, лупина, люцерна, еспарзета и бурчак. С оглед на екологосъобразната роля на азотфиксиращите култури и оптималното количество отделян азот в почвата, НАЗ предлага екологично насочените площи заети с азотфискиращи култури

да могат да се прилагат и признават на територията на цялата страна. В допълнение, икономически необосновано и неефективно е отглеждането на посеви с азотфиксиращи култури без употреба на торове и препарати за растителна защита. Поради тази причина НАЗ предлага да се включи употребата на торове и ПРЗ към методите на производство на азотфиксиращи култури, заявявани като ЕНП;

· С оглед улесняване покриването на 5-процентното изискване за ЕНП, НАЗ предлага да се прилагат тегловните коефициенти и коефициентите за преобразуване за ЕНП.


